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《成本與管理會計概要》 
試題評析 
本年度考題大多為決策面之管理會計，具體而言，集中在資本預算、整體預算、損益兩平分析及責任會計等章

節。計算過程不複雜但題目頗為活用且生活化。選擇題多為觀念題。整體而言，今年考題難易度與去年相仿。

就成績分配而言，觀念清楚的考生拿90分以上絕非難事。一般程度考生之合理成績區間應為70～80分。 
 

甲、申論題部分：（50分） 

一、泰軒食品公司每年需生產480,000包的「便利即食包料理」，供應北部地區消費市場。「便利即

食包料理」每包售價為$120；每生產一批需投入$16,200的整備成本（setup costs）；每生產

一包需投入$60的變動成本，儲存成本為變動成本的5%。 

經過公司企畫部門的分析，如果將6包的「便利即食包料理」包裝加工成「精品即食包禮盒」，

可提高產品定位，以較高價格出售。加工生產每個禮盒需投入$90的加工成本及$78的包裝成

本。 

泰軒食品公司為擴展市場，明年度全年擬提撥$520,000預算舉行泰國美食巡迴講座。預估巡迴

講座全年的固定成本為$200,000，每場講座的變動成本為$40,000。試作：  

 (一)計算「便利即食包料理」的經濟生產數量。（5分） 

 (二)計算需每隔幾天即生產一次「便利即食包料理」（假設一年360天）。（5分） 

 (三)計算「精品即食包禮盒」的最低售價。（5分） 

 (四)計算明年全年可舉辦的美食巡迴講座場次。（5分） 

 (五)假設其他條件不變，惟講座預算增加30%，固定成本降低15%，變動成本提高26.5%，計算明 

年全年可舉辦的美食巡迴講座場次。（5分） 

答： 
    （一） 

 

            經濟生產數量 = 
%560$

200,16$000,4802
×
××

 = 72,000 

 

（二） 360÷(480,000÷72,000) = 54（天） 
 

（三） 設最低售價為P 

(480,000÷6) x (P - $90 - $78) = 480,000 x $120 

P = $888 
 

（四） ($520,000 - $200,000)÷$40,000 = 8（次） 
 

（五） ($520,000 x 1.3 - $200,000 x 85%)÷$40,000 x1.265 = 10（次） 
 

二、依人化妝品公司成立於96年1月1日，化妝水為該公司首先上市的產品。生產每瓶化妝水時需投

入1毫升的A23（單價：$10／每毫升）及3毫升的B11（單價：$20／每毫升）等兩種直接原料。

96年1-5月的化妝水預計銷售數量分別為8,000，8,500、9,200、9,600及11,600瓶。96年初無任

何的存貨，96年度每月底的製成品存貨為下個月銷售數量的20%；直接原料存貨為下個月生產需

求量的10%。 
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此外，依人化妝品公司擬投入$1,000,000的資金，購置國外美容器材設備成立醫學美容中心，

此器材設備預計可使用5年，採直線法提列折舊。預估此美容中心每年可為公司增加$200,000的

稅後淨利。 

試作： 

 (一)計算96年4月份化妝水的預計生產數量。（5分） 

 (二)計算96年1月份A23的採購數量。（5分） 

 (三)計算96年3月份直接原料的採購金額。（5分） 

 (四)計算醫學美容中心投資計畫的還本期間。（5分） 

(五)假設其他條件不變，依人化妝品公司若希望醫學美容中心的投資還本期間為2年，則每年之

稅後淨利必須增加多少百分比。（5分） 

答： 
 
（一） 4月產量 = 4月銷量 + 4月底存量 - 4月初存量 

= 9,600 + 11,600 x 20% - 9,600 x 20% = 10,000 

 

（二） 1月A23購料量 = 1月耗料量 + 1月底存量 - 1月初存量 

= (8,000 + 8,500 x 20% - 0) x 1 + (8,500 + 9,200 x 20% - 8,500 x 

20%) x 1 x 10% - 0 = 10,564 

 

（三）  A23 B11 

 3月耗料量  

 A23: (9,200 + 9,600 x 20% - 9,200 x 20%) x 1 9,280  

 B11: (9,200 + 9,600 x 20% - 9,200 x 20%) x 3 27,840 

 +3月底存量  

 A23: 10,000 x 1 x 10% 1,000  

 B11: 10,000 x 3 x 10% 3,000 

 - 3月初存量  

 A23: (9,200 + 9,600 x 20% - 9,200 x 20%) x 1 x 10% 

(928)

 

 

 B11: (9,200 + 9,600 x 20% - 9,200 x 20%) x 3 x 10%  

(2,784) 

 = 3月購料量 9,352 28,056 

 x 材料單價 $10 $20 

 = 3月購料金額 $93,520 $561,120 

 故三月總購料金額＝$654,640 

 

 

（四） 還本期間＝$1,000,000÷($200,000 + $1,000,000÷5) = 2.5（年） 

 

（五） 假設每年稅後淨利需增加A 

$1,000,000÷[$200,000 x (1 + A) + $1,000,000÷5] = 2 

A = 50% 
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乙、測驗題部分：（50分） 

 
 
 


